

三心是一不是二，是以直心為體，直心就是至誠心、真心，深心是清淨心，是自受用。所以他能法喜充滿，不受外面境界影響，他的喜歡是從內心裡面生的，不是從外面來的。正如同《論語》裡面所講的，「學而時習之，不亦說乎」，喜悅是從內生的，不是外面來的刺激，是從內心生的，不受外面境界影響。學就是覺。所以諸位把《華嚴經》念了之後再回過頭去念《論語》真是其味無窮。如果我們失了菩提心就是迷了，就是不覺了，迷就是魔，魔是從迷產生的，五陰、煩惱都是無明變現出來的，都是無明所產生的，破了無明這些東西全都沒有了。所以前面也曾經說過，如果我們暫時捨了菩提心，你也談不上利樂有情。菩薩為了利樂一切眾生，他才能勤求無上菩提。菩薩的願力實在是太大了，像地藏菩薩，地藏菩薩在菩薩行裡面他代表根本，眾生若不成道，他就誓不成佛，你們看這個願力有多大。

所以我們要是展開《地藏菩薩本願經》你會看到一個稀有的狀況，一切經裡所見不到的，那就是忉利天宮的法會殊勝莊嚴，十方諸佛都來參加。我們在一切經裡佛講經說法的時候，他方世界的菩薩、聲聞、緣覺、天人來參加法會，你有沒有看到有諸佛來參加的？沒有。《阿彌陀經》到最後，十方佛來稱讚，那是後來的，不是說一開法會他們就預先來報到、來參加了。這個情形只有地藏法會裡有，你們想想這個味道。而那些十方諸佛是什麼人？全是地藏菩薩的學生，老師現在還在菩薩地位，但是老師講經，他們成了佛了，成佛也要來，十方無量無邊的諸佛都是地藏的學生。諸位要記住，地藏是代表孝，可見得孝道是佛法裡面的根本法，你要講孝道了

，諸佛也要來聽。所以像這些地方我們讀經千萬不可以疏忽，不可以大意的看過去。再看底下一段經文：

【善男子。如前供養無量功德。比法供養一念功德。百分不及一。千分不及一。百千俱胝那由他分。迦羅分。算分。數分。喻分。優婆尼沙陀分。亦不及一。】

這就是比較功德。『如前供養』，前面講事，就是四事供養，乃至於香花、燈燭這些種種供養，那些供養要是跟法供養來比較，簡直是不能比。我們在《金剛經》裡面所讀到的，佛所講的，以無量無邊三千大千世界七寶供養，都比不上受持為人演說《金剛經》的四句偈。我們今天想想，《金剛經》的四句偈，四句偈不一定是指偈頌，凡是經文四句就叫一首偈，就是說一切大乘經，你給人講四句經，這個功德超過了無量無邊大千世界七寶供養。所以諸位要修福，你們想想最大的福報就是修法供養。也許說，給人說四句經這不是容易事情嗎？給諸位說很不容易，為什麼？前面第一句就告訴你，就說得清清楚楚，頭一句是根本，如說修行，我們自己不能如說修行怎麼能講給別人聽？自己未能如說修行，去講給別人聽，那道聽塗說，記問之學。

我再把話說得明白一點，就是叫你在大乘佛法裡面開悟了，悟了以後你所說的是你自己的，是從自己心性裡面流露出來的。縱然是採取別人的註解，還是你自己心裡面流露出來的，與古德的見解不謀而合，那是你自己的東西，這個才是有無量無邊的功德。自己沒有悟，依照別人的註解依樣畫葫蘆，有的時候還畫錯了，把意思曲解了，那怎麼行？所以最重要的，要記住，依教修行。談到依教修行，首先要明白道理，要懂得方法，依照這個理論與方法來修正我們的思想行為。真正有了心得了，從我們的心得裡面流露出的言語、流露出的善巧方便幫助別人，這個就叫法供養。

經裡面百分、千分這個大家好懂，百分之一、千分之一。底下全是印度話，『百千俱胝那由他』，這個都是印度數字的單位，也是很大的數字。『優婆尼沙陀』，這一句要以我們現在的數學來說很難講，諸位要是讀過《楞嚴經》，圓瑛法師《楞嚴經講義》有很詳細的註解。「優婆尼沙陀」，一般講接近到無了，這是一個很大很大的數字，比我們前面講的不可說不可說的數字還要大。我們在此地知道這個概念就好了。這個是說事的供養與法供養，在較量到了極處，實實在在是不能夠相比。這個話是不是釋迦牟尼佛在此地誇大其說？這一點我們要留意，實在講絕不是誇大其詞，是實在的。

我們今天法供養能不能有這樣大的功德？給諸位說，做不到。我們今天所修的法供養，在此地較量，可以說比事供養要大過百分之一、千分之一，這是我們能做得到的。為什麼？因為我們所修的法供養不稱性。如果我們修的法供養要稱性了，那就跟經裡面講的完全一樣。所以同樣我們兩個人，我們今天在道場上修供養，我供養一塊錢，你也供養一塊錢，我供養的一塊錢的功德就比你那一塊錢的功德大。不是說我的錢比你的錢大，不是的，用心不一樣，境界不相同，所得的功德利益就不相等。這就是事與事的較量不相同，法與法供養較量也不相同。我們今天弘法利生，在此地說法，如果一個菩薩在此地也說法，我們同樣說的這部經，同樣說這幾句話，我們所得的功德不如他。明白這個道理了，我們在修學就要認真、要進取，要求進步。從初發心，一定要在短時間之中，把我們自己的菩薩位次要增高，要升級，在《華嚴經》裡面講菩薩位次有五十一級，從初信到等覺有五十一級，我們要把我們的位次要天天把它提升。怎麼個提升法？無非是斷煩惱，求智慧。

這個還有一點必須要曉得，布施通常是講三大類，布施跟供養

的意思是一樣的，對上我們叫供養，對平輩、對下輩我們叫布施，實際上事情是一樣的，分成三類，就是財布施、法布施、無畏布施。在此地不能細講，略略說說。財布施包括一切資生之具，資養我們身命所需要用的財物，都叫財布施，範圍非常廣大。法布施是聰明智慧、我們自己的技能傳授給別人，這是法的範圍，包括了世出世間法。我會燒菜，他不會燒，我教他燒菜，他學會了，也是法布施。不一定講經說法才叫法布施，那你就把經看得太呆板了，你就死在文字之中了，一切的技能都屬於法布施。無畏布施是對別人的身體或者是精神上的一種安全感，他有恐懼你能保護他，使他有了安全感，這都叫做無畏布施。

譬如今天你們男同學服兵役的期間，服兵役就是對我們全國同胞的無畏布施。我們今天能夠過這樣安定自由的生活，實際上就是依賴著陸海空強大的國軍。我們今天過的生活是靠國軍的無畏布施。說到這個地方我又想到一個問題，這個問題很多人問過我，同學們學佛了，受了戒了，服兵役了，派在前方，他著急了，萬一敵人來我開不開槍？一開槍我犯了殺戒，我不開槍，敵人把我打死了，到底怎麼辦？這個問題來了。我不曉得你們記不記得，孔老夫子做魯司寇的時候，一上任頭一個就把少正卯抓來殺掉，少正卯犯什麼罪？在今天法律上那是不行的，講不通的，可以說他沒有什麼罪，孔老夫子頭一個就把他抓來殺了。你在前方，敵人來了，當然要開槍打他、殺他，殺他是行菩薩道，大慈大悲，這時候不能跟他講理，不能勸他回頭是岸，只有把他殺掉了，殺掉是大慈大悲，你做了大功德。殺他是救他，為什麼？你要不殺他，他要殺更多人，要造更重的罪業；你把他殺了，他雖然是起心動念要造罪業，可是他還是未遂犯，罪過就輕多了。所以這叫菩薩行無畏布施。

你殺他對他來說是行無畏布施，這在佛經裡面有例子。《佛本

行經》裡面，佛說他在行菩薩道的時候，曾經跟一群商人，現在的話是貿易團體，到海外經商，回來帶了許多財物，當中就有一个人起了惡意，想把船上這些人謀害掉，把財物獨吞。菩薩有他心通，這個人起心動念他知道，但是這時候沒有辦法說，為什麼？財迷心竅，講不通的，怎麼辦？菩薩就開了殺戒，就把這個人殺了。這個殺是大慈大悲，不但是救了別人，保全別人的生命財產，也救了他。他如果要是造了這個罪業，他墮無間地獄，無間地獄罪受滿了之後，欠人命還得還命，欠人債還得還錢，生生世世都還不了。菩薩把他殺了之後，他又不欠人命又不欠人財，造那些罪業也輕了，起心動念是惡念，罪較輕，殺他是救他，諸位要懂這個意思。這叫無畏布施，保全這些在的人是無畏布施，對被殺的人還是無畏布施。這是大慈大悲，是慈悲心，絕不是瞋恨心。如果是瞋恨心殺人這是罪業，慈悲心殺人是無畏布施。諸位要曉得這個意思，佛法面面都是圓融的，諸位要能體會到佛法的真實義。

財布施、法布施這裡面有世間法，無畏布施，三種布施要能稱性，全都叫做法布施。由此可知，法布施、法供養境界非常之廣大，這是我們要用智慧去觀察。下面給我們解釋所以然的道理。

【何以故。】

為什麼法布施的功德這樣大？

【以諸如來尊重法故。】

十方諸佛如來沒有不尊重法的，這是重法，在我們世法裡面講就是重道，我們為什麼要尊師？是為了重道，重道的人沒有一個是不尊師的。這個尊師是發自於內心的，不是裝模作樣的，不是勉強的，從內心裡面發出來的。尊師的人一定重道，重道的人一定尊師。所以佛法是師道，佛法裡面老師第一大。這一次歐陽大師《佛法非宗教非哲學》的小冊子已經送給你們諸位，還有一個小冊子是支

那內學院的《院訓釋》，你們同學當中有沒有人看過這個書？這個書值得看，你們看了以後才了解佛法是什麼。看了之後希望對當前的佛教不要批評，你們自己明瞭，歐陽大師不是自己胡造謠言，根據經典所說的。因為現前有個很大的錯誤觀念，就是出家人高高在上，在家人見到出家人都要頂禮。你要了解真相，事實不是如此，出家人是我們的老師，我們要給他頂禮；在家人是我們的老師，出家人也跟他頂禮。為什麼？老師第一大。佛陀在世的時候維摩居士是示現的在家身分，你們看看《維摩經》，舍利弗、目犍連是出家的大弟子，都是證了阿羅漢果的，見到維摩長者跟見佛一樣，也要頂禮三拜，右繞三匝，一樣的。(音檔中斷)

絕不是說穿了這個衣服，剃了光頭，就叫和尚了，錯了。和尚是我們的親教師，不管在家出家、男人女人，他只要是我的老師，我跟他學，他就是我的和尚、就是我的老師。你們看歐陽大師說的，出家人給在家人頂禮，跟在家人學佛法，理所當然。絕不是我出家了，他是在家人，我怎麼可以跟他學？我怎麼可以拜他？這是出家人不了解佛法，在家人「我不敢當」，這是在家人不了解佛法。你要了解，理所當然，你在家是老師的身分，四事供養應該接受。

這個小冊子是最近這兩年才流通，在從前佛門好像不太願意流通這個，因為流通這個好像把居士身分提高了，出家人的身分貶低了。最早流通的是先知出版社，頭一本送給我的是傅佩榮，你們台大的老師，出版之後頭一個寄一本給我的是傅佩榮居士。以後既然已經流通了，到處都有了，佛教書局也就印了，我們圖書館就以佛教書局的本子做為底本，我們也印了一千多本，希望大家真正認識佛教，不要錯解了，我們才能得佛法真實的利益。佛法是重法的、是尊師的。為什麼？底下說了：

【以如說行出生諸佛故。】

十方諸佛之所以能成佛，成佛這兩個字要搞清楚，成佛決定不是像我們這裡塑的佛像，成了佛，一天到晚坐在那裡不動受人家禮拜，那就錯了，那這個佛誰也不願成了。佛是大智慧、大覺悟，你的智慧、覺悟都圓滿了就叫做佛；換句話說，成佛就是成就自己究竟圓滿的大覺，這叫成佛。不願意成佛的人就是甘願做一個迷惑顛倒的人，不願意迷惑顛倒，樣樣我都清楚、了解，這就是成佛之人。十四講表裡面第一個表就是解釋佛的意思，佛是以智慧為體，就是以三種智，一切智、道種智、一切種智，以這個為體，從體起用，作用對自己是覺察，對宇宙、對環境是覺悟，無所不知，無所不曉，無所不能，萬德萬能，這叫佛。

這樣說起來我們能做到嗎？給諸位說，一切智、一切能是我們的本能，那哪裡做不到？不是從外來的，而是我們現在有煩惱、有無明、有障礙把我們的本能失掉了，學佛是恢復我們本能而已，不是從外求得的。諸位如果能相信這個道理，肯定這個事實，你的信心就堅固了，就不會退轉了，這不是從外求來的，是從內裡面發出來的。諸佛在過去他也是迷，他之所以能成佛一定要靠法緣，靠法緣來幫助他，我們要想恢復本性，我們要成佛，也要靠法緣。所以說一切諸佛怎麼成就的？他是如說修行而成就的。

**【若諸菩薩行法供養。則得成就供養如來。】**

『行法』，行是修行，法是諸佛所說之法，「行法」就是依諸佛所說之法來修行，這個就是法供養。

**【如是修行。是真供養故。】**

這幾句話說得很清楚、很明白，可見得法供養比財供養殊勝之處，所以然的原因就在此地。經論雖然多，善學的人掌握到綱領，從根本修，這是一個聰明利根、善根福德因緣深厚之人，他遇得到這種機會，從根本修，成就一定快，一生成就。今天我聽說陳老師

給你們講台中施水閣兩個居士最近往生的事，他比我講得清楚，他知道得清楚。我頭一次是聽他講的，第二次是徐醒民居士到這來親自告訴我的，我說我已經聽說了，施水閣我認識他，見過很多次面，這是千真萬確的事實。得要如法修行。底下討論會，有些同學希望我把修行方法說說，這是很重要的事情。底下一段是總結無盡：

【此廣大最勝供養。虛空界盡。眾生界盡。眾生業盡。眾生煩惱盡。我供乃盡。而虛空界。乃至煩惱不可盡故。我此供養亦無有盡。念念相續無有間斷。身語意業無有疲厭。】

這個結的意思跟前面兩段都是一樣的。要注意的就是最勝供養，實在講就是前面講的觀行，如果最勝供養要不如法，怎麼能說得上無盡？如法這個意思無有窮盡。就是在剛才給諸位說過了，事供養稱法，事也是無有窮盡。

下面第四大段是「懺除業障」。

【復次善男子。言懺除業障者。】

這一章教給我們懺悔，也就是懺除罪障。懺是梵語，印度話音譯過來的，懺摩音譯過來，悔是中國的意思，悔過，印度人講懺摩跟我們中國人講悔過意思是相通的。這個名詞在翻譯裡面叫梵華合一，就是有印度話、有中國話混合在一起。這個懺悔的意思最要緊的是改過自新，就是儒家所講的不貳過，過失只有一次，知道這個過失，以後不再犯這個過失了，這才是懺悔。現在有許許多多人不曉得，不知道這個意思，認為懺悔是佛菩薩原諒他的過錯，原諒他，他自己不曉得悔改，不知道悔改，這個只有罪上加罪，哪能懺除業障？更愚痴的人，造了罪業到佛菩薩那裡懺悔，以為就沒有事情了，到第二天再做，做了再去懺悔，有這種事情，這個佛菩薩變成罪惡包庇所了，哪有這個道理！請幾個法師拜七天梁皇懺，以為罪業就消除了，這個事情我都看到過，這邊請法師念經拜懺，那邊造

罪業。

我那時候剛剛接觸佛教，還談不上學佛，我們有一次到觀音山去玩，二、三十年前，民國四十一、二年的時候，前面法師在念經拜懺，後面他們在打麻將，還有喝酒，前面在做佛事，後頭在幹那些事。那些人，我們造罪業沒有關係，和尚替我們懺悔。罪上加罪，簡直是兒戲，這是不曉得修懺悔的道理。到我學佛之後，章嘉大師教給我，他給我講，他說佛氏門中有求必應。這個話我們聽了很多，不學佛也聽說過，有求必應。可是有的時候求不應，要果真是有求必應，我相信全世界人人都學佛，為什麼？有求必應！實在講真的有求必應，可是你求的不如法就沒有感應，如法的去求，有求必應。求而沒有感應，大師說這是我們自己有障礙，障礙就是業障，障礙懺除之後自然感應道交。如果我們不去障礙，要想求感應，哪有這個道理？理上講不通。這就是一定要修懺悔法門。

章嘉大師教給我的懺悔法是後不再造，這是懺悔法，這還並不是高級的，佛法裡懺悔有理懺、有事懺，這是講的事懺，是我們現在就可以做得到的。我們天天還在造罪業，天天在佛菩薩面前求懺悔，沒有這個道理。天天造業，佛菩薩那裡就不敢跟他見面，見面是罪上加罪，還去他那裡懺悔，去欺騙他。還有更愚痴的，佛菩薩保佑他發財，他發了一百萬了，拿出一千、二千塊錢報酬佛菩薩，你們想想這存的是什麼心？有許多人叫他做好事、做功德，不行，現在沒有錢，佛菩薩一定先保佑我發財，然後我才來供養他。他不曉得財富是從布施供養當中得到的，不知道這個事實真相，聰明智慧是從法布施得來的，什麼事情有因有果，我們要想希求果報，一定要想到這個果報是什麼因而得到的，好好的去修因去。

前面給諸位說了，十大願王，前面四條成就自己，是屬於成就自己。到懺除業障，懺是因，果是除，我們業障是不是真的除掉了

？天天修懺，業障並沒有除掉，我們的懺法有了問題，懺法不靈，如果懺法果然有效，業障就除掉了。在懺業裡面我們必須要曉得，懺業可分為三類。第一類力量比較薄弱，但是它有力量伏煩惱，能夠把它伏住，叫煩惱不起現行，自己身心得到清淨。這個業障好像是除了，實際上沒有除，但是它能夠不起作用，你這個懺悔有了力量，有了初步的效果。第二種叫轉業懺，這是我們應當要學習的，伏業懺多半是小乘，人天凡小大概都是這一類的，學大乘佛法、大乘菩薩是轉業，轉業要明理，它能轉，把它轉變。第三種叫滅業懺，這是最高的了，這是真正到究竟的，滅業是要破無明。

我們如果在念佛法門來說，我們念佛功夫達到一片了是伏業懺，念到事一心不亂是轉業懺，念到理一心不亂是滅業懺。這一句佛號具足無量無邊的法門，我們講十大願王，一句阿彌陀佛，十大願王統統具足了。前面跟大家講禮敬，給諸位說，會禮敬的人，一禮具足八種禮的意思，圓圓滿滿；會念佛的人，這一句佛號百千法門都含攝在其中。所以這一句佛號滅八十億劫生死重罪。我常說這是太保守的說法，實際上不止，怎麼能不相信？好，我們下課。